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Sažetak: Muva masline Bactrocera oleae Gmel. je najznačajnija štetočina masline na Cr-
nogorskom primorju. Štete pričinjava svake godine, a najizraženije su u godinama povolj-
nim za razviće ove štetočine. Utvrđivanje optimalnih rokova za suzbijanje vrši se na osno-
vu dinamike populacije odnosno leta imaga i infestacije ploda masline. U radu su prikaza-
ni rezultati dvogodišnjeg praćenja dinamike leta muve masline i nivoa infestacije ploda na 
području Paštrovića, na tri lokaliteta (Izvor, Reževići i Praskvice). Za praćenje dinamike le-
ta B. oleae korišćene su hromotropske i hranidbene klopke. Pregled klopki vršen je jednom 
nedjeljno u periodu od početka jula do kraja oktobra.

U cilju utvrđivanja nivoa infestacije ploda jednom nedjeljno, metodom slučajnog izbora 
uzimani su uzorci od 100 plodova sa sva tri lokaliteta i pregledani u laboratoriji pod stereo-
mikroskopom. Utvrđena je aktivna infestacija na osnovu broja: jaja, larvi (L1, L2 i L3), lutki, 
lutkinih košuljica i napuštenih galerija u plodu. 

Prisustvo muva masline u zasadima u obje godine istraživanja registrovano je tokom 
jula, kao i prvi infestirani plodovi. Najveća brojnost imaga na klopkama utvrđena je tokom 
septembra i oktobra. Nivo infestacije plodova je varirao i sa maksimumom preko 80% to-
kom oktobra.

Ključne riječi: muva masline, maslina, žute ljepljive ploče, McPhail klopke, infestacija ploda

1. UVOD

Muva masline Bactrocera oleae Gmel. je najznačajnija štetočina masline na Cr-
nogorskom primorju i napada isključivo plodove masline. Štete pričinjava svake 
godine, a najizraženije su u godinama povoljnim za razviće ove štetočine. Ogleda-
ju se u smanjenju prinosa usljed prijevremenog otpadanja ploda, ali i u smanjenju 
kvaliteta maslinovog ulja i proizvoda od masline. Utvrđivanje optimalnih rokova 
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za suzbijanje vrši se na osnovu dinamike populacije odnosno leta imaga i infestaci-
je ploda masline. Dinamika leta muve masline zavisi od uslova sredine prije svega 
temperature i relativne vlažnosti vazduha. Na Crnogorskom primorju leti u perio-
du od kraja juna do kraja decembra. U pojedinim godinama let se može zabilježi-
ti i u januarau [4], [5], [6]. Nivo infestacije varira od godine do godine i najveći je u 
oktobru kada može iznositi i 100% [1], [3], [6]. U periodu ljeta (juli, avgust) kada je 
temperatura viša od 30°C bilježi se veliki broj mrtvih mlađih razvojnih stadijuma 
(jaja i larve I stupnja) [6], pa je u ovom periodu i infestacija niža. Cilj ovoga rada je 
da utvrdi dinamiku leta muve masline i infestaciju plodova na području Paštrovića. 

2. MATERIJAL I METOD

U radu su prikazani rezultati dvogodišnjeg praćenja dinamike leta muve masli-
ne i nivoa infestacije ploda na području Paštrovića, na tri lokaliteta (Izvor, Reževi-
ći i Praskvice). Za praćenje dinamike leta B. oleae korišćene su dvije vrste klopki: 
McPhail (hranidbene) sa rastvorom amonijumovih soli i hromotropske (žute lje-
pljive ploče). Obje vrste hvataju mužjake i ženke. U prvoj godini klopke su postav-
ljene početkom jula, a u drugoj godini krajem juna, a njihov pregled je vršen jed-
nom nedjeljno od momenta postavljanja do kraja oktobra.

Za utvrđivanja nivoa, odnosno procenta infestacije ploda jednom nedjeljno, 
metodom slučajnog izbora, uzimani su uzorci od 100 plodova sa sva tri lokaliteta 
i pregledani u laboratoriji pod stereomikroskopom. Utvrđivana je aktivna infesta-
cija na osnovu broja: jaja, larvi prvog, drugog i trećeg stupnja (L1, L2 i L3), lutki i 
praznih hodnika u plodu.

3. REZULTATI RADA

Dinamika leta muve masline i % infestacije u posmatranom periodu, po loka-
litetima, prikazana je na grafikonima od 1 do 6. 

Najveća brojnost muve maslineu toku 2009. godine zabilježena je u lokalitetu 
Reževići, a najmanja u lokalitetu Praskvice. Na svim posmatranim lokalitetima na 
žutim ljepljivim pločama hvatalo se više jedinki muve masline nego na McPhail 
klopkama. Let imaga registrovan je već pri prvom pregledu klopki početkom jula, 
međutim brojnost je bila veoma niska sve do druge polovine septembra kada je na 
lokalitetima Reževići i Praskvice zabilježen maksimalan ulov na žutim ljepljivim 
pločama. Početkom oktobra brojnost muve pada da bi u drugoj polovini oktobra 
došlo do povećanja brojnosti na svim lokalitetima. Kada je u pitanju aktivna infe-
stacija, ona je bila ujednačena na svim lokalitetima i pri prvom pregledu iznosila 
je oko 60%, da bi na kraju pri posljednjem pregledu iznosila preko 80%. U struk-
turi infestacije, pri prvom pregledu, preovladavala su jaja i L1. Prve lutke zabilježe-
ne su pri trećem pregledu (21. 07), a prazni hodnici u narednom pregledu (29. 07). 
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Grafikon 1. Dinamika leta muve masline i nivo infestacije  
ploda u % (Reževići, 2009)

Grafikon 2. Dinamika leta muve masline i nivo infestacije  
ploda u % (Reževići, 2010)

Grafikon 3. Dinamika leta muve masline i nivo infestacije  
ploda u % (Izvor, 2009)
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Grafikon 4. Dinamika leta muve masline i nivo infestacije  
ploda u % (Izvor, 2010)

Grafikon 5. Dinamika leta muve masline i nivo infestacije  
ploda u % (Praskvice, 2009)

Grafikon 6. Dinamika leta muve masline i nivo infestacije  
ploda u % (Praskvice, 2010)
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Nakon prvog pregleda dolazi do pada nivoa infestacija i to se nastavlja sve do po-
lovine septembra kada ponovo dolazi do povećanja. Najniža infestacija utvrđena 
je polovinom avgusta, kada je u svim lokalitetima iznosila ispod 20%. U pregledi-
ma do polovine septembra u strukturi infestacije preovladavala su jaja i L1, da bi u 
dva posljednja pregleda bio zabilježen veći broj L3, lutki i praznih hodnika, što je 
slično sa rezultatima dobijenim na području Bara [1], [5], [6]. Slično je u Hrvatskoj 
[2] i Sloveniji [7] koje imaju slične uslove sredine. Tokom cijelog posmatranog pe-
rioda na plodovima su registrovani sterilni ubodi i uginule L1 i L2, što je posljedi-
ca visokih tempertura u toku jula i avgusta, zbog čega su plodovi bili smežurani i 
nepodesni za polaganje jaja pa je nakon početne visoke infestacije došlo do njenog 
opadanja u toku avgusta. Literaturni podaci [10], [11] pokazuju da visoka ljetnja 
temperatura (iznad 30°C) i niska relativna vlažnost utiču na visok mortalitet jaja i 
larvi I i II stupnja pa je u takvim uslovima aktivna infestacija niska. 

Prve muve u 2010. godini registrovane su 07. 07. na žutim ljepljivim pločama 
u lokalitetu Reževići, 14. 07. u lokalitetu Izvor i 25. 08. u lokalitetu Praskvice. U 
McPhail klopkama prve muve su registrovane 14. 07. na svim lokalitetima. Kao i u 
prethodnoj godini veći broj muva se hvatao na žutim ljepljivim pločama u odnosu 
na McPhail. Maksimalna brojnost muve u lokalitetu Reževići zabilježena je 15. 09. 
odnosno 22. 09. u lokalitetu Izvor na žutim ljepljivim pločama. Nakon ovog mak-
simuma brojnost muve pada da bi u drugoj polovini oktobra ponovo došlo do po-
većanja brojnosti. U lokalitetu Praskvice broj muva na klopkama bio je manji od 
pet sve do oktobra, a do povećanja brojnosti dolazi u drugoj polovini oktobra. Naj-
veći nivo infestacije zabilježen je u lokalitetu Izvor 88%, a najmanji na lokalitetu 
Praskvice 40%. Slični rezultati su dobijeni i na području Bara i centralne Italije [1], 
[5], [6], [8], [9]. Prva jaja i L1 u plodovima zabilježeni su u Reževićima polovinom 
jula, prve lutke u lokalitetu Izvor polovinom avgusta, a prazni hodnici, takođe u 
lokalitetu Izvor u drugoj polovinu avgusta. Do kraja septembra u strukturi infe-
stacije preovladavala su jaja i larve, a u oktobru lutke i prazni hodnici. Za razliku 
od prethodne godine u plodovima su nalaženi samo pojedinačni sterilni ubodi i 
uginule L1 i L2, jer plodovi nijesu bili smežurani, pa su ženke mogle polagati jaja.

4. ZAKLJUČAK

Na osnovu ispitivanja tokom 2009. i 2010. godine i ostvarenih rezultata o di-
namici leta muve masline (Bactrocera oleae) i nivoa infestacije mogu se izvesti slje-
deći zaključci: 

 – žute ljepljive ploče su bolje privlačile muvu u odnosu na McPhail klopke; 
– prisustvo muve masline u zasadima u obje godine istraživanja registrovano je 

u prvoj polovini jula, dok je najveća brojnost utvrđena tokom septembra i oktobra; 
– početak infestacije plodova u prvoj godini istraživanja zabilježen je početkom 

jula, a u drugoj godini krajem istog mjeseca; nivo infestacije plodova do kraja sep-

Sezonska dinamika populacije muve masline Bactrocera oleae Gmel. …



24

tembra varira zavisno od uslova sredine odnosno temperature i vlažnosti vazdu-
ha, koji utiču na izgled plodova i njihovu prijemčivost za muvu; u oktobru se više-
struko povećava i kreće se 40–88%; 

– u prvoj godini na svim lokalitetima nalaženo je mnogo sterilnih uboda i ugi-
nulih larvi prvog i drugog stupnja što je posljedica visokih tempertura u toku jula 
i avgusta, koje dovode do visokog mortaliteta jaja i larvi I i II stupnja.
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SEASONAL POPULATION DINAMICS OF OLIVE FRUIT FLY  
(BACTROCERA OLEAE GMEL., DIPTERA, TEPHRITIDAE) 

IN THE REGION PAŠTROVIĆI (MONTENEGRO)

Summary

Olive fruit fly Bactrocera oleae Gmel. is the most important olive pest in Montenegrin 
seaside. In some years, with particularly favorable environmental conditions, the olive fly 
causes serious damage in olive production. Optimal timing for control measures is based on 
determination of the olive fly population dynamics and percentage of infested fruits. 

This paper presents two-year investigation on the flight dynamics of olive flies popula-
tion and the level of fruit infestation in the region of Paštrovići, on three localities (Izvor, 
Reževići and Praskvice). Flight dynamics was monitored using chromotropic yellow-sticky 
traps and McPhail traps. Traps were monitored once a week during the period from the be-
ginning of July to the end of October. In the same period the fruit infestation was monitored, 
too. Samples of 100 fruit from each locality were collected weekly and examined in the labo-
ratory under stereomicroscope. The active infestation determination was based on the num-
ber of: eggs, larval instars (L1, L2 and L3), pupae, empty cocoons and abandoned galleries in 
fruit. The presence of B. oleae in olive plantations in both years of research was detected at 
the beginning of July, when the first infested fruits were detected, too. The maximum abun-
dance of flies on the traps was in September and October. The level of fruit infestation var-
ied, with maximum above 80% in October

Key words: olive fruit fly, olive, yellow sticky traps, McPhail traps, infestation
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